

《学佛群疑》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2015年12月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装-胶订

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787507543957

编辑推荐

为疑者解惑，为信者铭证，透悟人生的真谛，张国立、李连杰、罗大佑，圣严法师皈依弟子，热诚推荐！世界著名佛教大师圣严法师倾心奉献，继《正信的佛教》后的又一力作，佛学界公认的权威、平易的学佛入门书。真切的禅证体验，真正的大师，领你进入佛陀的世界。解除疑惑，透悟人生，没有烦恼。

圣严法师为四川地震受灾民众祈福并率信众捐赠1200万台币。

法鼓山慈善基金会招募义工，成立赈灾医疗团，由法鼓山副住持果品法师率队**批赶赴灾区关怀抚慰灾民，协助灾民心灵重建。同时圣严法师在北投农禅寺举办三时超度系念法会，为受灾民众祈福，所得捐款全部用作赈灾。
——《中国时报》

内容简介

本书是《正信的佛教》的续篇。圣严法师以问答的方式，以经论为基础，解答学佛者遇到的77

个疑问，例如：佛教相信神通和异能吗，相信风水算命吗，念佛能消灾延寿吗，持咒有用吗，佛教的生命观合乎现代科学吗，佛教相信世界末日吗，等等。本书涉及问题广泛，每个问题皆触及学佛人的疑点，可能是误导误信的迷思。本书文字浅显流畅，解答精辟详细，是学佛入门的必读经典。

作者简介

圣严法师，1930

年出生，国际知名禅师、思想家、作家，日本立正大学博士，台湾法鼓山创办人。圣严法师所推动的理念是，提升人的品质，建设人间净土，以教育完成关怀任务，以关怀达到教育目的。他以中、日、英三种语文在亚、美、欧各洲出版的著作近百种，其中《正信的佛教》，已发行超过300

万册。另外畅销的还有《佛学入门》《学佛群疑》，以及“心灵修行课堂”系列（全四册），“圣严法师禅修精

华”系列（全七册）等。圣严法师于2009年2月3日下午4时圆寂，享寿80岁。

目录

禅证——从恐惧到轻松（朱德庸）

新序

序

信仰佛教一定要皈依三宝吗

一定要看破红尘之后才能学佛吗

学佛也须要知识和学问吗

在家学佛有禁忌吗

学佛是否必须放弃现有生活的享受

什么是佛教徒的饮食观

杀生的定义和范围是什么

为何放生？如何放生

佛教徒应以怎样的态度来赚钱

佛教徒可以有感情生活吗

佛教徒应该如何举行丧葬仪式

禅证——从恐惧到轻松（朱德庸）新序序

信仰佛教一定要皈依三宝吗一定要看破红尘之后才能学佛吗学佛也须要知识和学问吗

在家学佛有禁忌吗学佛是否必须放弃现有生活的享受什么是佛教徒的饮食观

杀生的定义和范围是什么为何放生？如何放生佛教徒应以怎样的态度来赚钱

佛教徒可以有感情生活吗佛教徒应该如何举行丧葬仪式如何做佛事

居士可接受寺院的馈赠吗在家居士如何设佛坛在家学佛如何课诵消灾、延生是可能的吗

加持的功用是真的吗大修行者能代众生消业吗持咒有用吗

佛教相信在劫难逃、在数难逃之说吗如何使人相信三世因果

佛教对于命相、风水的看法如何“念佛一声罪灭河沙”是真的吗带业往生等于逃债吗

何谓念佛至一心不乱念佛的人见到瑞相怎么办临命终时见到瑞相就表示解脱吗

如何辨明临命终时的魔境和接引什么是中阴身婴灵作祟之说有根据吗

佛教对灵媒的看法如何佛教对神通、异能看法如何什么是五眼佛教的授记观念是什么

佛是万能的吗成佛以后也要受报吗先度众生还是先成佛佛为什么要度众生

广结善缘怎么讲“结缘”与“了缘”的意义何在神道设教也是佛教吗

佛教称为无神论的意思是什么一神教的上帝是假的吗密教是什么密教盛行佛教会灭亡吗

日莲宗与一贯道也是佛教吗您是佛教徒吗怎样辨明佛经的真伪

佛教如何适应民间信仰的要求逃避和出离有什么不同个人自修和群体共修有什么不同
大修行人一定要闭关吗魔考是真的吗如何选择明师如何一门深入何谓专修与杂修
什么叫做易行道与难行道忍气吞声就是修忍辱行吗学禅若终生不悟怎么办
“此生不了道，披毛戴角还”是真的吗“地狱门前僧道多”是真的吗
“学佛越久离佛越远”是真的吗卍字是什么意思莲花在佛教表示什么
燃顶、燃臂、燃指有必要吗在家学佛与出家学佛的不同在那里
以出家僧众为佛教重心的传统能继续维持吗未来的社会还有人出家吗
佛教对于女性地位的看法如何佛教对神秘现象的看法如何
可用物理现象来解释神秘的经验吗应该用科学观点解释佛法吗
佛教的生命观是合乎科学的吗佛教的世界观是合乎现代科学的吗
佛说的“圣言量”经得起考验吗

[显示全部信息](#)

前言

佛教在世界性的各大宗教和思想之中，显得非常特殊。凡是宗教，无不信奉神的创造及神的主宰，佛教却是彻底的无神论者；唯物思想是无神论的，佛教却又坚决反对唯物论。佛教似宗教而又非宗教，类哲学而又非哲学，通科学而又非科学。这是佛教的最大特色。

然而，佛教自印度传入中国，虽已有了一千九百年历史，中国的整个文化，也都接受了佛教文化的熏陶，佛教的根本精神，却因为民间固有的习俗加上神道怪诞的传说而湮没了。故到晚近以来，许多略具新知的人们，竟把佛教看做充满了牛鬼蛇神的低级迷信，也以为佛教的存在，不过是旧社会给我们留下的一截尚未蜕化掉的尾巴而已。

因此，促使我根据个人的研究所得，配合时代思想的要求，并参考太虚大师及印顺法师的一部分见解，想到了七十个看来浅显而实际上很重要的问题，期望能帮助读者，略窥佛教的真貌。

本书的主要对象，虽是尚未信佛的知识分子，但它也是今日一般佛教弟子们应当明白的佛教常识，故自《菩提树》杂志连载以后，颇得好评，且有读者希望早日单印流通，因此予以重行增订。今承星云法师的佛教文化服务处热心出版，谨此致谢。

一九六五年元旦序于朝元寺瓔珞关房

媒体评论

我皈依圣严法师多年，受益匪浅。法师的心语，犹如智慧的明灯，清心的甘泉，点点滴滴滋润着我的心灵。

——张国立

“老师”对佛教徒而言，非常、非常地重要，但名师只是一种世俗的尊称。佛教并没有什么名师、大德这种名相，讲求的只是师徒间彼此的心心相印。所以不要执着名师，因为再有名的师父也不能把你变成佛，只能为我们指出心灵的路，但还是得靠自己的力量修行。

像我来见圣严师父，就是因为我修行了五年，我必须向一位有智能的老师请益，看看我走的方向对不对，路对不对，师父能够为我指引，哪里要注意、哪里要改变、哪里要做

。

——李连杰

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

佛教在佛陀人灭之后约三四百年之间，由于佛教内部的意见不同，所以分成两大派系，年长而保守的一派称为上座部，年轻而新进的一派称为大众部。后来上座部向南传，传至锡兰，他们多以印度南方的方言巴利语记录经典，所以后来称为巴利语系的佛教；另一派大众部向北传，虽没有直接产生大乘佛教，但大乘佛教的产生，却在大众部盛行的区域。

这只是大致上的区分，其实，从佛教的史迹考察，最先传至南方如锡、缅等地的，倒是梵文的大乘佛教，所以最先由海路传入中国的南方佛教，便是大乘系的。至于向北方传，小乘佛教的势力影响，更是显见的事实了。

大乘佛教的源头，是在释迦世尊的时代，但在佛灭之后，很少受到比丘僧团的重视和弘扬，这段暗流一直流了四五百年，才因部派佛教的分歧复杂而有大乘佛教起而代兴的时代要求，先后由马鸣、龙树、无著、世亲等人搜集整理与弘扬发挥，才产生了大乘佛教，这是以印度古代雅语梵文记录的，所以称为梵文系佛教。

中国佛教之传人，是在东汉时代，相当于耶稣纪元的初期。

中国的佛教典籍，多是由梵文原本转译成的。中国的佛教，后来虽然盛行大乘，但小乘的经论也译得很多，重要的小乘佛典，中国都有译本。

魏晋南北朝直至隋唐的阶段，乃是中国佛教的黄金时代，高僧辈出，中印交流也频繁不绝。在那个阶段，中国的佛教开了花也结了果，小乘大乘，一共开出十三个宗派，渐渐又被融摄为八个大乘宗派，那便是大名鼎鼎的天台宗、华严宗、三论宗、唯识宗、净土宗、律宗、禅宗、密宗。到了五代以后，由于政治的摧残，以及社会环境的驱使，佛教便离开文化中心，进入山林之间，僧人自耕自食，义理的研究用不着了，所以只有不立

文字教外别传的禅宗一枝独秀。在唐宋之间，尚有若干真修实悟的禅师，在简单而朴质的言行之中，感化着许多的人，但也由此而种下了愚昧佛教的远因，以致到宋明以后，佛教的僧徒与寺院虽多，但已没有了灵魂，只是徒有其表的空壳而已！不重教育，只顾依样画葫芦地上殿过堂盲修瞎参，不仅很少有杰出的高僧，一般的僧徒，也多没有知识，自行且不知，哪还能化人？因此，僧人的素质普遍较低落，再加上儒家的排斥，致使民间对于佛教也就越来越不知其所以然了。

清末以来，总算由于杨仁山居士的振作，太虚大师的倡导，以及印光、弘一、虚云等几位大师和欧阳竟无（渐）等的弘化，中国的佛教，已略有了转机，唯因百废待举，举不胜举，故到目前为止，应革应兴的佛教事业，尚在娃娃学步的阶段。

日本的佛教，是由中国及高丽传去的（高丽是由中国传去），那是公元六世纪以后的事，故从本质上说，日本佛教是属于中国型的，但自晚近个把世纪以来，由于接触到了西洋的治学方法，故以新方法研究佛学的成绩，不但超过了中国，甚至已经独步世界佛教的先锋。因为日本的学者，既能利用中国佛学的全部宝藏，又能直接从梵文及巴利文中寻找佛教的根本原义，加上新的治学方法，便产生了辉煌的研究成果。尽管日本佛教在解脱道的修持方面，已远不及南传各国的清净和理想。

佛教在佛陀人灭之后约三四百年之间，由于佛教内部的意见不同，所以分成两大派系，年长而保守的一派称为上座部，年轻而新进的一派称为大众部。后来上座部向南传，传至锡兰，他们多以印度南方的方言巴利语记录经典，所以后来称为巴利语系的佛教；另一派大众部向北传，虽没有直接产生大乘佛教，但大乘佛教的产生，却在大众部盛行的区域。这只是大致上的区分，其实，从佛教的史迹考察，最先传至南方如锡、缅等地的，倒是梵文的大乘佛教，所以最先由海路传人中国的南方佛教，便是大乘系的。至于向北方传，小乘佛教的势力影响，更是显见的事实了。大乘佛教的源头，是在释迦世尊的时代，但在佛灭之后，很少受到比丘僧团的重视和弘扬，这段暗流一直流了四五百年，才因部派佛教的分歧复杂而有大乘佛教起而代兴的时代要求，先后由马鸣、龙树、无著、世亲等人搜集整理与弘扬发挥，才产生了大乘佛教，这是以印度古代雅语梵文记录的，所以称为梵文系佛教。中国佛教之传人，是在东汉时代，相当于耶稣纪元的初期。中国的佛教典籍，多是由梵文原本转译成的。中国的佛教，后来虽然盛行大乘，但小乘的经论也译得很多，重要的小乘佛典，中国都有译本。魏晋南北朝直至隋唐的阶段，乃是中国佛教的黄金时代，高僧辈出，中印交流也频繁不绝。在那个阶段，中国的佛教开了花也结了果，小乘大乘，一共开出十三个宗派，渐渐又被融摄为八个大乘宗派，那便是大名鼎鼎的天台宗、华严宗、三论宗、唯识宗、净土宗、律宗、禅宗、密宗。到了五代以后，由于政治的摧残，以及社会环境的驱使，佛教便离开文化中心，进入山林之间，僧人自耕自食，义理的研究用不着了，所以只有不立文字教外别传的禅宗一枝独秀。在唐宋之间，尚有若干真修实悟的禅师，在简单而朴质的言行之中，感化着许多的人，但也由此而种下了愚昧佛教的远因，以致到宋明以后，佛教的僧徒与寺院虽多，但已没有了灵魂，只是徒有其表的空壳而已！不重教育，只顾依样画葫芦地上殿过堂盲修瞎参，不仅很少有杰出的高僧，一般的僧徒，也多没有知识，自行且不知，哪还能化人？因此，僧人的素质普遍较低落，再加上儒家的排斥，致使民间对于佛教也就越来越不知其所以然了。清末以来，总算由于杨仁山居士的振作，太虚大师的倡导，以及印光、弘一、虚云等几位大师和欧阳竟无（渐）等的弘化，中国的佛教，已略有了转机，唯因百废待举，举不胜举，故到目前为止，应革应兴的佛教事业，尚在娃娃学步的阶段。日本的佛

教，是由中国及高丽传去的（高丽是由中国传去），那是公元六世纪以后的事，故从本质上说，日本佛教是属于中国型的，但自晚近个把世纪以来，由于接触到了西洋的治学方法，故以新方法研究佛学的成绩，不但超过了中国，甚至已经独步世界佛教的先锋。因为日本的学者，既能利用中国佛学的全部宝藏，又能直接从梵文及巴利文中寻找佛教的根本原义，加上新的治学方法，便产生了辉煌的研究成果。尽管日本佛教在解脱道的修持方面，已远不及南传各国的清净和理想。在佛陀入灭之后，公元第九、第十世纪之间，印度婆罗门教的势力抬头，佛教受到无情的摧残，佛教徒为了迎合当时的时风，便也采取了婆罗门教（现称印度教）的梵天观念，融摄混合在大乘佛法之中；那些世俗的迷信、民间的习俗，甚至有关男女的房中术等，也都混进了清净的佛教，这就是神秘化的大乘密教的应运而生，这也就是印度的第三期佛教。但是，佛教的许多优点被印度教吸收而成了他们更加兴旺的营养，佛教吸收了印度教的低级信仰却变成更加腐朽的因素了！因此，约在公元十世纪的末叶之后，在印度教及入侵的回教的先后摧毁之下，佛教便于印度境内消失了！可是历史记载：自从佛教灭亡之后，印度国势也就江河日下了，印度人民的生活，也就日益困苦了，印度的版图，再也不能统一了，直到一九五一年，才从英国人的统治下争取到了自主的独立；然而，古代印度还包括今天的巴基斯坦及尼泊尔等地区。今日在印度境内的佛教徒，虽已得到法律的保障及政府的礼遇，自一九五一年以来，已有了显著的增加，但在将近四万万的全部人口之中，占的百分比还很可怜，仅从十万八千人增至三百二十五万而已。这是非常要紧的，因为有人控诉，印度的衰弱是由于信仰佛教的缘故。西藏的佛教，虽与中国略有关系，但其主要的输入，乃是直接引自印度。西藏的佛教，虽然同样是大乘，但是仅属于密宗的一支，是北印度的莲华生上师传去的。当时的西藏，文化落后，信仰多神，神秘而确有灵验的密宗，深受藏人的欢迎，尤其莲华生本人，是一位神迹卓著的高僧。莲华生与于唐代来中国传授密宗的开元三大士——善无畏、金刚智、不空三位大师，同出于龙智菩萨的门下。莲华生在西藏的教团徒众都穿红色衣，所以称为红教。但到了中国元末明初的时代，红教的喇嘛生活腐败，教纲不振，因此而有宗喀巴大师起来提倡律制的清净生活，注重显教的义理研究，大振宗风，德化全藏，因其穿黄色衣，所以称为黄教。至于蒙古、尼泊尔等地的密教，都是西藏系的支流。佛灭度之后的印度佛教，从大势上说，可分为三个时期：第一期是从佛灭后到三四百年阶段，是上座部佛教，以今日的锡兰等地为代表；第二期是从佛灭后三四百年到五六百年阶段，发展了大乘的显教，以今日的中、日等地为代表；第三期是至佛灭后九百或一千年阶段，开出了大乘密教，以今日的西藏为代表。所谓显教，是偏重于义理的研究阐述；所谓密教，是偏重于仪轨的遵行、咒文的持诵，特别信仰神力的加持。如果换一种方式来说明，第一期就是声闻化的佛教，第二期就是菩萨化的佛教，第三期就是天神化的佛教。今日所需要的，应该是开出第四期人间化的佛教。

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)